

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Кириной Ольги Викторовны
«Гендерная специфика недосказа: когнитивно-дискурсивный аспект»,
представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационная работа О.В. Кириной, посвященная изучению репрезентации гендерной идентичности и конструирования гендера в процессе коммуникации, носит высоко актуальный характер. Исследование гендерной специфики недосказа с точки зрения когнитивистики и теории дискурса позволяет расширить представление о конструировании гендера в процессе коммуникации с помощью средств языка. В работе представлен глубокий анализ процессов порождения и понимания недосказа, предложена его типология и выявлены особенности реализации недосказа в маскулинном и фемининном дискурсах.

О.В. Кириной логично и точно сформулированы цель, предмет и объект, а также задачи научного изыскания. Выдвинутая автором диссертационной работы гипотеза о том, что недосказ, являясь средством смыслообразования, может быть использован для построения гендерного дискурса, подтверждается и уточняется в ходе исследования. Полученные в результате проведенной работы выводы характеризуются обоснованностью, ясностью, аргументированностью и безусловной новизной.

Методологическая база исследования соответствует поставленной цели и задачам и включает в себя основные положения когнитивной лингвистики, прагмалингвистики, теории дискурса, психолингвистики, теории номинации, новейшие теоретические разработки гендерологических школ. В ходе исследования использованы методы дискурсивного, когнитивного и контекстуального анализа.

Материалом для исследования послужили примеры недосказа в художественных текстах, опубликованных после 1999 года на русском, английском и французском языках (622 контекста, из них 250 контекстов на русском языке, 181 контекст на английском языке, 191 контекст на французском языке). Проанализировав значительное количество примеров, О.В. Кирина выявляет общий фрейм-сценарий, в соответствии с которым создается и понимается недосказ, и 7 его функциональных типов. Подробно изучается и описывается специфика реализации недосказа различных типов в маскулинном и фемининном дискурсах на семантическом, лексическом и синтаксическом уровнях.

К несомненным достоинствам диссертационного исследования О.В. Кириной стоит отнести четкость структуры, логичность изложения, результативность применения выбранных методов и исследовательских приемов, обширную выборку материала.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в разработке собственной классификации недосказа в зависимости от выполняемых в тексте функций, выявлении характерных для маскулинного и фемининного дискурса фреймов-сценариев недосказа, систематизации семантических, лексических и синтаксических особенностей реализации недосказа в рамках мужских и женских дискурсивных стратегий.

Результаты диссертационной работы имеют безусловную практическую значимость, поскольку могут быть использованы в сфере когнитивной лингвистики и лингвистической гендерологии; при проведении анализа художественного текста и литературного дискурса, в лекциях магистерских образовательных программ по теории языка, прагмалингвистике, дискурсологии.

Достоверность выводов подтверждается обоснованной аргументацией и обширным иллюстративным материалом. Автореферат диссертации содержит сведения об апробации результатов работы.

Научные публикации О.В. Кириной и автореферат диссертации «Гендерная специфика недосказа: когнитивно-дискурсивный аспект» демонстрируют, что представленная на защиту диссертация является завершенным исследованием, содержащим новое решение актуальной проблемы в области теории языка. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а также критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка, а соискатель Кирина Ольга Викторовна, безусловно, заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доцент кафедры иностранных языков
и методики их преподавания,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«Мичуринский государственный аграрный университет»,
кандидат филологических наук
по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

06.11.2018

393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, д. 101.
+7 910 654 04 68
moskal.72@mail.ru

Елена Викторовна Москалева

